

中日邦交正常化50週年 兩國領導人互致賀電

中國外交部：兩國應重溫建交初心，致力和平友好

9月29日是中日邦交正常化50週年紀念日。當日，中國國家主席習近平就中日邦交正常化50週年同日本首相岸田文雄互致賀電。

習近平同岸田文雄互致賀電

中新社報道，習近平指出，50年前的今天，中日兩國老一輩領導人審時度勢，高瞻遠矚，作出實現中日邦交正常化的重大政治決斷，揭開了兩國關係嶄新篇章。50年來，在兩國政府和兩國人民共同努力下，雙方先後達成四個政治文件和一系列重要共識，各領域交流合作不斷深化，給兩國和兩國人民帶來重要福祉，也促進了地區乃至世界和平與發展。

習近平強調，我高度重視中日關係發展，願同岸田文雄首相一道，引領雙方以邦交正常化50週年為契機，順應潮流大勢，共同致力於構建契合新時代要求的中日關係。

岸田文雄表示，50年前，日中兩國老一輩領導人秉持戰略思維和政治勇氣，開闢了日中關係新的歷史進程。50年來，日中兩國在經濟、文化、人員往來等廣泛領域合作取得長足發展，雙方攜手開創日中關係新未來，具有重要意義。日方願同中方一道，著眼下

一個50年，推動構築建設性、穩定的中日關係，共同促進兩國地區和世界的和平與繁榮。

同日，中國國務院總理李克強同岸田文雄互致賀電。李克強表示，中日兩國地緣相近、文緣相通，同為地區和國際社會重要國家。中方願同日方一道，致力和平友好共處，維護兩國關係政治基礎，深化各領域交流合作，妥善管控矛盾分歧，推動中日關係以邦交正常化50週年為新起點，持續健康穩定前行。

共同致力於構建契合新時代要求的中日關係

中國外交部發言人汪文斌29日在例行記者會上就中日邦交正常化50週年表示，在即將開啟下一個50年征程之際，中日應重溫建交初心，致力和平友好，順應潮流大勢，拓展互利合作，管控矛盾分歧，共同致力於構建契合新時代要求的中日關係。

汪文斌表示，50週年是中日關係發展史上的重要里程碑。50年前，兩國老一輩領導人以卓越的戰略眼光和政治膽識，作出實現中日邦交正常化的政治決斷，揭開了兩國關係的嶄新篇章。

汪文斌說，50年來，雙方先後達成四個政治文件和一系列重要共識，奠定了中日關

係的政治法律基礎。兩國各領域交流合作取得長足發展，不僅給兩國人民帶來重要福祉，也給地區和世界的和平穩定與發展繁榮作出了積極貢獻。

「當今世界面臨百年未有之變局。在即將開啟下一個50年征程之際，中日應以兩國領導人重要共識為指引，恪守中日四個政治文件確立的各項原則，重溫建交初心，致力和平友好，順應潮流大勢，拓展互利合作，管控矛盾分歧，共同致力於構建契合新時代要求的中日關係。」汪文斌說。

穩定的日中關係就像氧氣

「穩定的日中關係就像氧氣。只有在失去時，人們才會意識到其重要性。」中日邦交正常化50週年之際，日本前首相鳩山由紀夫表示。

鳩山由紀夫說，1972年9月29日，時任日本首相田中角榮和周恩來總理簽署聯合聲明，宣佈日中邦交正常化。當時日中兩國領導人已經認識到，兩國作為一衣帶水的鄰邦，只有建立起穩定的關係，才有可能實現兩國乃至東亞的和平與繁榮。鳩山由紀夫指出，50年前，兩國領導人擱置分歧，推動日

中邦交正常化，展現出了堪稱典範的智慧。

鳩山由紀夫表示，近年來，日本政府和美國政府一樣，一直在強調意識形態之間的對立，這不利於中美關係的緩和。「我最關心的是日本在緩和中美關係中應發揮怎樣的作用。」鳩山由紀夫表示，日本是美國在亞洲最重要的盟友之一，同時又是中國的近鄰和朋友。日本必須與中國保持密切交流，以便在中美之間發揮橋樑作用。鳩山由紀夫呼籲日本政府就台灣問題澄清立場。

鳩山由紀夫說，早在50年前，日中兩國領導人已就如何處理台灣問題達成共識。然而，一段時間以來，日方在台灣問題上接連出現過激動向，給雙邊關係帶來嚴重干擾，我對此感到十分痛心。鳩山由紀夫指出，日本政府應當以日中邦交正常化50週年為契機，在台灣問題上澄清立場，以語言和行動申明堅持一個中國原則。

談到未來兩國關係的發展，鳩山由紀夫表示，日中關係是東亞最重要的雙邊關係。在邦交正常化50週年之際，日中兩國應重溫邦交正常化初心，著眼兩國未來50年的和平與繁榮，在相互尊重、相互理解、相互支持的基礎上，努力構建穩定的日中關係。

中國軍隊參加東方-2022演習 提升境外遂行軍事行動能力

中國國防部29日舉行例行記者會，新聞發言人譚克非表示，中國軍隊赴俄羅斯參加「東方-2022」演習，全面鍛煉提升了境外遂行軍事行動的能力。

譚克非表示，中俄兩國共同致力於反對霸權主義、強權政治，維護國際公平正義，為構建新型國際關係和人類命運共同體發揮了重要作用。近年來，兩軍各領域交流合作持續深入，戰略溝通邁上新台階，務實合作實現新突破，機制建設取得新進展。今年以來，中俄組織開展第四次聯合空中戰略巡航，中國軍隊赴俄參加「東方-2022」演習，承辦並參加「國際軍事比賽-2022」。

譚克非說，下一步，中方願與俄方共同努力，全面落實兩國元首重要共識，深化兩軍戰略溝通，繼續開展各領域務實合作，為兩國關係不斷充實新的戰略內涵，為維護世界和地區的和平穩定積極貢獻力量。中新社

中國博物館機構數去年底已達5772個

據中國文化和旅遊部29日消息，2012年到2021年十年來，中國博物館行業發展迅速，設施建設成效顯著，文物藏品更加豐富。

據文化和旅遊部最新統計數據顯示，截至2021年底，中國博物館機構數為5772個，藏品數量4665萬件/套；2012年中國博物館機構數為3069個，藏品數量2318萬件/套。

2021年，中國博物館平均每萬人博物館建築面積243.85平方米，比2012年增長124.2%；博物館藏品數量4664.83萬件/套，比2012年增長101.2%。

十年來，中國博物館不斷優化服務效能，參觀服務人次穩步提升。

2021年，全國博物館陳列展覽31931個，比2012年增長58.7%；參觀人次74850.45萬，比2012年增長32.7%。香港中通社

前立法會議員許智峰藐視法庭被香港高等法院判囚3年半

涉4宗刑事案件、正流亡海外的前立法會議員許智峰早前被香港高等法院裁定藐視法庭罪成，29日被判處監禁3年6個月，另須支付懲罰性賠款。

去年10月，許智峰被律政司入稟高等法院，指其於2020年底涉提供虛假資訊聲稱到丹麥外訪，令警方向其發還護照，但他棄保潛逃沒有依時到法庭應訊。今年6月，許智峰被高院裁定4項藐視法庭罪成。

目前許智峰仍身處海外，法官陳慶偉29日在高等法院判刑時指，許智峰提供虛假資訊，逃避司法程序，行為不僅戲弄刑事司法制度，更構成妨礙司法公正，判處其監禁3年6個月，須付懲罰性賠款。

許智峰牽涉的4宗刑事案件包括於2019年7月「光復屯門」遊行中，要求一名市民刪去示威者照片的「意圖妨礙司法公正」案，以及3宗民主派議會藐視案。香港中通社

涉煽動、意圖侮辱國歌等罪 香港警方國安處暫控2男子

香港警務處國家安全處29日公佈，28日和29日暫控兩名分別為18歲及29歲男子，他們被控涉及煽動意圖的作為和意圖侮辱國歌及國旗等罪。

根據警方公佈的資料，他們分別被控各一項「作出一項或多項煽動意圖的作為」罪。其中，18歲男子另外被控一項「意圖侮辱國歌而故意發佈經篡改的國歌歌詞」罪。一項「意圖侮辱國歌而故意發佈以任何方式侮辱國歌的情況」罪及一項「意圖侮辱國旗而故意發佈侮辱國旗的情況」罪。

有關案件當地時間29日下午在香港西九龍裁判法院提堂。

中新社



緬懷

29日，在烈士紀念日即將到來之際，南京雨花台烈士紀念碑前的台階上，數萬盆鮮花組成「信仰」字樣，以緬懷革命先烈。

中新社

中國疫情仍呈現點多、面廣特點 發生聚集性疫情風險仍存

在29日的中國國務院聯防聯控機制新聞發佈會上，中國國家疾控局傳防司司長雷正龍指出，當前中國疫情仍然呈現出「點多、面廣」的特點，隨着中國國慶假期臨近，仍然持續面臨着境外疫情輸入以及本土疫情傳播的風險，發生多地聚集性疫情風險依然存在。

中新社報道，他表示，中國近期疫情主

要集中在西藏、寧夏、貴州、黑龍江等省份，以奧密克戎變異株BA.5和BA.2.76亞分支為主。與8月份相比，每天新增感染者數大幅度下降，疫情波及範圍不斷縮小。各地堅持以快制快、科學精準落實各項防控措施，海南、新疆等前期疫情比較重的省份取得了疫情防控的階段性勝利，西藏疫情平穩向好，貴州疫情得到控制。寧夏、黑龍江省疫情正處於

發展階段，國家已派出工作組指導當地疫情防控處置。

雷正龍表示，專家研判認為，隨着國慶假期臨近，探親、旅遊等人員流動增加，加上奧密克戎變異株傳播隱匿性、傳播能力強等特點，中國仍然持續面臨着境外疫情輸入和本土疫情傳播的風險，發生多地聚集性疫情風險依然存在。

航天專家：中國已具備太空旅行的技術條件

天發展非常迅猛，其中大部分企業從事衛星製造及其上下游產業，包括元器件生產、衛星數據處理和應用，已形成一個龐大的產業鏈。

他還介紹稱，目前已有民營企業從事火箭發射，火箭研製發射的門檻很高，既要求強大的技術實力和財力，還涉及發射許可的獲取、安全性等，國內已有兩家民營企業能夠提供發射服務，國有企業也研製了許多專門面向商業發射市場的火箭。

「未來國家如何在法律法規層面，規範

保護和鼓勵促進商業航天發展，將是一個重要課題，國外也有許多經驗值得學習借鑒。」楊宇光說。

談及商業太空旅行，楊宇光指出，中國已經具備技術條件。然而根據國外情況，太空旅行價格高昂，只有極少數人承擔得起。同時，它還涉及發射飛行過程中的安全問題，比如如何保證乘客的人身安全、不對發射場等第三方造成損失等，其中涉及很多政策、法律層面的工作，「但是我相信對中國來說，這仍然是前景光明的市場。」

中國科學家證實人類是從魚進化來的

院朱敏院士領銜的科研團隊經過多年的野外考察與研究，揭示了有頸脊椎動物起源與早期演化的重要信息，在「從魚到人」的探源研究領域取得重要突破。

另據北京《新京報》報道，29日，世界頂級期刊《自然》雜誌刊登了中國科研團隊研究成果。科研人員在重慶、貴州化石庫發

現了全球最古老的有頸類牙齒化石。其中，奇跡秀山魚是當前發現的最古老的有頸類，將完整有頸類的化石記錄前推了1100萬年。

蠕紋沈氏棘魚證明了鯊魚是從「披盔戴甲」的祖先演化而來。科研人員表示，奇跡秀山魚等一批古魚類化石的發現，是魚類登陸並最終演化為人的關鍵證據。

成都《每日經濟新聞》29日報道，中科

僑鄉泉州「古早味」拼單「出海」讓海外鄉親一解鄉愁

自2019年9月中國首個市場採購貿易方式出口預包裝食品試點政策落地僑鄉福建泉州以來，越來越多國產預包裝食品通過市場採購方式從這裡快捷「出海」，眾多泉州「古早味」食品讓菲律賓、越南、泰國、柬埔寨等地的海外鄉親一解鄉愁。

中新社29日報道，泉州海關28日發佈的統計數據顯示，今年前8個月，泉州海關共監管市場採購貿易出口預包裝食品1303批、貨值2.5億元（人民幣，下同）；而近3年來，該海關累計監管市場採購貿易出口預包裝食品3363批、貨值9.3億元，已輸往菲律賓、越南、泰國、緬甸、老撾、伊朗、埃及等11個國家。

作為中國重要的休閒食品生產基地和集散中心，泉州食品產業總產值超千億元，產

品暢銷海內外，出口額超過40億元。龐大的海外僑胞群體對家鄉食品有著普遍的認同感和強大的需求，安溪產的湖頭米粉、惠安產的糕點、石獅產的涼茶飲料、晉江產的糖果巧克力等當地特產更是他們心心唸唸的「家鄉味」。

在泉州石獅服裝城，一批重2噸的安溪「湖頭米粉」和石獅產「涼茶飲料」正以市場採購貿易方式申報，即將發往菲律賓。

「以前，本地特色食品要供應到海外市場存在諸多困難。」石獅市迪派進出口貿易有限公司相關負責人歐陽萌芽說，公司的東南亞客戶主要供應海外僑胞採購商的商超和餐飲場所，需要的食品種類特別多，但是單批批量不大，以前得分別向多個出口食品備案生產企業採購，在企業所在地分別申報，

再通過物流匯到同一地點拼櫃出口，十分不便且成本高昂。

2019年9月，石獅服裝城獲批市場採購貿易方式出口預包裝食品試點，為福建地方特色食品出口開闢了新途徑，滿足了部分出口貿易商批次多、批量小、品種雜的出口需求，有效激發市場主體活力，形成獨具福建地方特色的出口貿易新業態。

為推動新業態發展、讓海外鄉親盡享「家鄉味」，泉州海關制定了出口預包裝食品監管新體系，保障出口食品安全；立足市場和企業需求實際，將產地範圍拓展到全國，試點類種由8類拓展至18類產品，增加非洲、中東等地區，精準幫助帶動中小微企業出口，進一步釋放改革紅利，拓渠引流做強外貿新業態。

香港警務處國家安全處29日公佈，28日和29日暫控兩名分別為18歲及29歲男子，他們被控涉及煽動意圖的作為和意圖侮辱國旗等罪。

根據警方公佈的資料，他們分別被控各一項「作出一項或多項煽動意圖的作為」罪。其中，18歲男子另外被控一項「意圖侮辱國歌而故意發佈經篡改的國歌歌詞」罪。一項「意圖侮辱國歌而故意發佈以任何方式侮辱國歌的情況」罪及一項「意圖侮辱國旗而故意發佈侮辱國旗的情況」罪。

有關案件當地時間29日下午在香港西九龍裁判法院提堂。

中新社